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Methodology

= Sampling: Online survey of randomly selected sample of 1200 adult (18+) Alberta Residents

* Field Window: June 14 - June 24, 2024

This is the 6th wave of this study. Each wave includes a core set of tracking questions as well as new

questions. -
Number of Margin of
Wave 5 of study (N=1,202) conducted Sept 15 - Oct 4, 2023 Region Interviews error*

Wave 4 of study (N=1,206) conducted July 6 - 19, 2022 -
Wave 3 of study (N=1,221) conducted Oct 21 - Nov 4, 2021 Calgary 225 16.5%
Wave 2 of study (N=1,228) conducted April 30 - May 7, 2021 Ed t +6.6%
Wave 1 of study (N=1,300) conducted Oct 21 - 28, 2020 R 220 %
Calgary Suburbs 101 £9.8%
= Reliability: Non-probability samples cannot be assigned a
margin of error. *As a relative guideline, we have provided
margins of error for a probability sample of this size. Data has
been weighted by region, age and gender to be representative Rural North 154 +7.9%

of the population of Alberta

Edmonton Suburbs 110 +9.3%
Rural Central 171 +7.5%

Rural South 219 +6.6%
= Discrepancies in totals are due to rounding. ALBERTA +2.8%




Increased majority say provincial government is going in
wrong direction o

- Right track returns to pre-election level while wrong direction increases 5% since wave 5 (September 2023)

« Right track lower in Edmonton (18%) relative to Calgary (28%)
o B

18% 19% 22% 16% 18% 21%
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ALBERTA PROVINCIAL GOVERNMENT:
OVERALL PERFORMANCE

16% PAL

28%
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WRONG DIRECTION -

0,
NOT SURE Aot 50%

1. In Alberta today, do you think the provincial gavernment is on the right track or do you think it is heading off in the wrong direction?
(Total W6 Jun 2024 N=1200, W5 Sept 2023 N=1202, W4 Jul 2022 N=1206, W3 Oct 2021 N=1221, W2 Apr 2021 N=1228, Wi Oct 2020 N=1300)

Affordability leads list of concerns across all regions;
Policing and public safety very low on the list e

« Affordability is top provincial priority issue for majority of Calgary city (55%) and suburban residents (57%), and those under age 55 (53-
55%)

+ Health care is a close second (35%) as a priority issue for 55+ voters

- At 1%, policing and public safety does not rise to the top of the priority list for 99% of Albertans

REGION GENDER AGE

cal Edm Rural Rural Rurals All
cal Edm Subs Subs North Cent South Rural Male Female 18-34 35-54 55+

affordability and costof- [N 48% oo aay 57w 1% 41%  46% 46% 44% 43% 53% 53%  55%  39%

living
Health care I 24% 19% 28% 16% 30% 34% 23% 23% 28% 23% 26% 14% 20% 35%
Alberta’s economy | RS 13%  14% 17% 12% 12% 16% 20% 15% 19% 10% 14% 15% 14%
Climate change & A%
e i 4% 4% 2% 5% 2% 5% 5% 4% 4% 4% 5% 2% 5%
T [ 20% 5% A% 1% 4% 3% 1% 3% 3% 3% 5% 3% 1%
Polcing and public safety | 1% % 3% - - % 1% 1% 2% 1% - 2% 2%

Indigenous reconciliation ‘ 0% = = 4 2% £ 5 5 4 1% % 1% 1% x

2. When it comes to the following issues facing Alberta today, which is your top priarity thot you would like the Premier Danielle Smith and the Alberta government oddress?
(Base: Total sampie: N=1200)



About 4-in-5 of Albertans in RCMP-served areas say they are
satisfied with the RCMP’s policing BB

+ Satisfaction with the RCMP (77%) is consistent with wave 5 (78%)
» Satisfaction in non-RCMP served communities (67%) lowest across six waves.
+ Level of those “very satisfied” much higher in RCMP-served communities (34%) compared to non-RCMP served (19%)

SATISFIED WITH RCMP'S POLICING SATISFIED WITH POLICING IN COMMUNITY

VERY SATISFIED

SOMEWHAT SATISFIED

AREA SERVED BY A
LOCAL RCMP
DETACHMENT

5%

G 20, §| G0 e
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4. Is your municipality or locol area served by a local RCMP detachment? (Totol N=1200)

5, How sausﬂgd are 1 with the RCMP's pol I’é% gf % ouUT COMIMUT r%

(Yes, ot Q4 _,'un? N=678 W5 Sept 20. 4 Jul 2022 N=696, W3 Oct 2021 N=727, W2 Apr 2021 N=733, W1 Oct 2020 N=809)
Q 6. How satisfied are you with the ﬁohcmg in your communi

(No or Not Sure ot Q4 W6 jun'24 N=522, W5 Sept 2023 N-}SltyB W4 Jul 2022 N=510, W3 Oct 2021 N=494, W2 Apr 2021 N=495, W1 Oct 2020 N=491)

Satisfaction with the RCMP is high across all regions, genders,
and age groups B

- Net-satisfaction is highest in the Calgary suburbs (+62%) and Rural North (+61%), and among 55+ age group (+68%)

SATISFIED WITH RCMP’'S POLICING

e ek 75% 7% 7%  76% 7% 7% @ 13%  74% 8%
Not satisfied
o SAanec 1qaw 2%  16%  19%  20%  18%  17%  22%  19%  14%

VERY SATISFIED

SOMEWHAT SATISFIED

NOT VERY SATISFIED

NOT SATISFHED AT ALL

DONT KNOW

04 .
10% 5% 5% 5%
Cal Subs Edm Subs  Rural North Rural Central Rural South Male Female

REGION GENDER

Q 5. How satisfied are you with the RCMP's policing of your community? (Local Area Served by RCMP N=678)



Satisfaction levels in non-RCMP served communities

» Higher level of those not satisfied among young people (32%)

SATISFIED WITH POLICING IN COMMUNITY

el e 69% 67% 66% 69% 54% 66% 79%
Not satisfied
on Sphned 24% 26% 25% 23% 32% 19%

VERY SATISFIED

SOMEWHAT SATISHED

NOT VERY SATISFIED

NOT SATISFIED AT ALL

DONT KNOW

8% 7% 6% 9% 7% 15%

TOTAL Calgary Edmonton Male Female 18-34 35-54 55+
REGION GENDER AGE

@ 6. How satisfied are you with the policing in your community? (Local Area NOT Served by RCMP N=522)

Independent Agency Police
Service (IAPS)

pollara

strategic insights




About 2-in-5 aware of proposal by Alberta government to
create new Independent Agency Police Service (IAPS) ol

+ Plurality of respondents connect proposal to Alberta having its own palice force similar to other provinces

UCP/Conservative Party's plan/idea to have their own police force/new police force for _ 350

Alberta/similar to Ontario, Quebec
Proposed or being considered by Provincial govt/Premier thinks it's a good idea [N 14%

Bad idea/plan/less effective/majority of Albertans oppose it/not favoured by Albertans [l 5%

A range of opinions/generic information/mixed messages - 5%
They will operate alongside the RCMP/existing agencies | 2%
Some communities have already switched/ [l 2%
Costs more/expensive to fund/costs to taxpayers I 2%

Good ideaflike it/has benefits/recommend it/advocate forit [| 2%

Saw/heard various advertisements l 1%
Broaden/redefine the role of sheriffs | 1%

People have been asked their opinions/surveyed on this I 1%

other Il 3%

Don't know/refused 27%

9. Have you read, seen, or heard anything recently about a proposal by the Alberta government to create a new policing agency called the Independent Agency Police Service (IAPS)?

(Total N=1201 ﬁ
10. And what have you read, seen or heard? (Total Answered Yes at Q9 N=491)

More Albertans say IAPS is a bad idea than a good one with
over one-third not sure o8

+ Both men (-7%) and women (-4%) are net-negative with women more likely to be “not sure” (45%)
+ 18-34 age group more likely to say it's a good idea (+7%) while 55+ age group sees it as bad idea (-19%)

Good

(Very Good/Good)
Bad

(Very Bad/Bad)

VERY GOOD IDEA

GOOD IDEA
8006
NOT SURE
4o 359 37% 39%
TOTAL Male Female 18-34 35-54 554+
GENDER AGE
Data <2% not lobeiled.

11.In fact, the Alberta government has proposed a new policing agency called the Independent Agency Police Service (JAPS)...
Q BaseJ on what you have read, seen, and heard, do you think rr!}ﬁs gmn;gsar is a good !d‘ep:ar a b:'g‘ ld?c'r" (Total N=1200)



Taxpayer cost and training standards drive opposition to IAPS;
shoring up rural policing drives support Sl

» Taxpayer costs was top message of those tested in terms of driving opposition to IAPS, across genders and age groups
+ 60% more opposed, including 35% much more opposed, to IAPS being “first step in Danielle Smith's plan to entirely remove the RCMP

from local pOIiCiﬁg in Alberta” More Opposed
(Much/Somewhat)
DON'T KNOW MUCHMORE ~ SOMEWHAT MORE SOMEWHAT MORE ~ MUCH MORE TAL GENDER. AGE REGION
SUPPORTIVE SUPPORTIVE QPPOSED OPPOSED TO M E 1834 3554 55+ Cal Edm Rural Rural Rural

Cal Edm Subs Subs North Cent South
Creating a new Independent Agency Police
Service to work alongside the RCMP is
going to cost taxpayers a lot of money
while making policing more complicated in
Alberta

Officers in the proposed Independent
Agency Police Service will not have same
level of training and standards as RCMP
and municipal police officers

69% 65% 74% 63% 71% 73% 67% 73% 71% 76% 66% 70% 65%

17% & 65% 60% 70% 56% 60% 75% 60% 65% 54% 71% 73% 69% 68%

Some observers say that the new
Independent Agency Police Service is the

first step in Danielle Smith's plan to entirely  20%
remove the RCMP from local policing in
Alberta

Increased funding for a new Independent
Agency Palice Service could come at the
expense of funding RCMP and municipal
police services

60% 56% 64% 52% 59% 66% 59% 65% 51% 57% 54% 64% 64%

18% 57% 58% 57% 53% 53% 63% 51% 60% 58% 62% 61% 63% 53%

12. Here are some general statements about policing in Alberta, Please indicate whether they make you more supportive or more opposed to a new Independent Agency Police Service (IAPS) that
would take on the responsibility for the roles currently carried out by the Alberta Sheriffs and work alongside the RCMP and municipol police services. (Split Sample: N=719-1200)

Post-Test: Majority says IAPS is a “bad idea” after reviewing
statements

+ Swing of 'not sure’ respondents in pre-test to “bad idea” in the post-test. Those saying IAPS proposal is a ‘good idea’ consistent.
» In post-test, IAPS proposal seen as a “bad idea” across all genders and age groups.

Good 32% 25% 30% 31% 34% 28% 22%
(Very Good/Good)
Bad 55% 50% 51% 46%
(Very Bad/Bad)

VERY GOOD IDEA

GOOD 1DEA

BAD IDEA

NOT SURE

37%
23% 27% 18% 220 27% 26% 20% 20% 18% 28% 20% 26% 23%
PRE TEST POSTTEST Calgary Edmonton CalSubs Edm Subs Rural North CRUI;?H Rural South  Male Female 18-34 35-54 55+
entra
REGION GENDER AGE

13. Now that you reviewed additional information, do you think an Independent Agency Police Service (IAPS) that would take on the responsibility for the roles currently carried out by the Alberta
?Paerg I g?gn 'Sf'k alongside the RCMP and municipal police services is a good idea or a bad idea?



On policing, over half say Smith/UCP motivated by narrow
political interests instead of broad public interest

+ Men (30%) twice more likely than women (14%) to say UCP government motivated by broad public interest on policing issues
+ Majority in all regions say narrow political interest motivating government on policing issues, except Rural North

13

Broad public 21% .
interest 3t 26%
Narrower
political interest
of the UCP and 54% 56%
their supporters
32% 34%
Don'tknow  23% 21% 19% 23% 25% 18% 22% 29% 21% 18% 29%
TOTAL Cal Edm Cal Subs Edm Subs Rural Rural Cent Rural 18-34 35-54 55+ Male Female
North South
REGION AGE GENDER

Q 18 If.;ﬁen ‘}53’"5 to policing issues, do you think Premier Danielle Smith and the UCP government are motivated to make changes that are in the...
(Total N=1200)

Rural/ RCMP Communities
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Majority satisfied on each aspect of policing in RCMP-served

communities

« RCMP response to natural disasters... rises to top aspect in terms of overall satisfaction (73%)
« Setting an example for young people marginally declines (-4%) and stands as second highest aspect
- RCMP officers trained effectively to deal with civil disobedience has highest level of those “very satisfied" (29%) - tied with natural

disasters aspect

« My local detachment responds promptly to 911 calls increases from 60% to 65%

Satisfied

(Very/Somewhat)

We W5 W4 W3 W2 Wi cal

[ DEEEE——— |
DONT NOT  NOTVERY SOMEWHAT
KNOW  SATISFIED  SATISFIED  SATISFIED

AT ALL

RCMP response to natural disasters, such as
wildfires and floods

RCMP officers set a positive example for
young people

RCMP officers are accountable to my
community

RCMP officers are trained effectively to deal
with civil disobedience

RCMP officers have personal connections
with my community

My local detachment responds promptly to
911 calls

19. Thinking about policing in your community, for each of u;the following, what is your level of satisfaction?
ruf/ RCMP Communities W6 Jun 2024 N=492 to 494 W5 Sept 2023 N= vanesa{ram 507 ta 511, W4 jul 2022
.?Apr 2021 N= varies from 476 to 502, W1 Oct 2020 N= var.'es frurr.- 526 1o 5.

VERY.
SATISFIED Jun'24 Sep'23 Jul'22 Oct'21 Apr21 Oct20 Subs

73% 66% - Sl - 7%
70% 74% 74% 75% 72% 76% 73%
69% 70% 70% 75% 70% 71% 72%
69% 71% 69% 73% 68% 69% 72%
67% 70% 72% 71% 69% 71% 70%

65% 60% 63% 64% 64% 64% 65%

N= varies from 453 to 476, W3 Oct 2021 N= varies from 473 to 493,

Increased resources for policing has highest level of

“top priority”

+ Increased resources for policing is top priority across all regions, except Calgary Suburbs

« More priority on fighting opioid and other drug dealers is higher priority in Rural Central and Rural South relative to other regions

+ More diversity in local police forces continues to decline as a priority relative to other priorities

[l rop pRIORITY [ SECOND PRIORITY

26%
Increased resources for policing UEREE R SRR | 10, s
| EEEEERER 5
Increased rural response time [ —— | 9%
More priority on fighting opicid and i R e
other drug dealers RN 1 7%
Increased resources to respond to I 0%
petty crime I 14%
Increased retention of police officers NN 9%
locally N 13%
. 7
Increased local autonomy and control B o

More diversity in local police forces -I ﬁi

Overall Priority
ju"'x'624 sgg?-zs jlYl\f;Z octa1 A;‘:'\n'r"zx octz0 Sl
23% 20% 20% 18% 17% 17% 22%
19% 18% 21% 22% 21% 1S% 23%
18% 18% 14% 16% 14% 17% 15%
12% 15% 15% 11% 10% 13% 9%
11% 12% 12% 9% 10% 10% 11%
7% 9% 9% 6% 7% 7% 10%

4% 8% 10% 12% 10% 12% 3%

Edm

Subs

69%

77%

73%

71%

70%

66%

REGION

Edm
Subs

Norén
72%
62%
69%
62%

66%

58%

Rural
North

22% 24%

21%

17%

10%

12%

9%

4%

14%

15%

15%

16%

5%

4%

20. Which of the following improvements to RCMP service in Alberta would be your highest priority? And the second highest priority? (Rural / RCMP Communities W6 Jun 2024 N=678, W5 Sept 2023

QN—EBS W4 Jul 2022 N=695, W3 Oct 2021 N=727, W2 Apr 2021 N=733, W1 Oct 2020 N=809)

REGION

Rural
Central

63%

76%

66%

68%

65%

59%

Rural
Central

24%
22%
22%
11%
10%
5%

1%

Rural

South
67%
77%
72%
70%

59%

64%

Rural
South

24%

21%

21%

14%

8%

5%

3%



Rural / RCMP communities:

Over 8-in-10 say that Alberta retain the RCMP, either
conditionally or unconditionally

+ Those choosing “satisfied with...RCMP and should retain them” or “have concerns... but would support retaining them with improvements”

is a combined 86%, a marginal increase compared to wave 5 (83%).
- Only 1-in-14 (7%) choose “we need to replace the RCMP with a new municipal police service”, compared to 10% in wave 5. This levelis
comparable to previous waves (1-4) where respondents could choose replacing the RCMP with a "provincial police service”

I am satisfied with the 31% 31%
service we receive from 3
the RCMP and should 51% 45%
retain them
I have concerns with the
RCMP, but would support 54%
retaining them with Ao 60%
locally-agreed 360 40% B8 415%
IITIi]rOVEr“EnfS
We need to replace the
RCMP with a new 8% 70 90
municipal* police service 10% 4
Don't know 6% 05 7% 6% 6% 7%
W6 W5 W4 w2 W1  CalSubs Edm Rural Rural Rural Male Female 18-34  35-54
Jun'24  Sept'23  Jul'22  Oct'21 Apr'21 Oct'20 Subs  North Central South

REGION GENDER AGE

Data <2% not labelled.

*Waves 1 to 4: “replace...with a new provincial police service’; Waves 5-6: “replace...with a new municipal police service”

21. Which of the o.'.‘awt'nag statements best reflects your viewpoint? (Rural / RCMP Communities w6 Jun 2024 N=678, W5 Sept 2023 N=699, W4 Jul 2022 N=695, W3 Oct 2021 N=727, W2 Apr 2021
N=733, W1 Oct 2020 N=509) Statement #2 wording in W1: I have concerns with the RCMP, but would support retaining them if there were significant improvements”

Province-wide:

Strong agreement that that detailed accounting of costs and
impacts needed / more important priorities than who polices

» Clear majority strongly agree with both statements

Agree
(Strongly/Somewhat)
GENDER AGE
B s Jun24 Male Female 18-34  35-54
DONT KNOW STRONGLY SOMEWHAT SOMEWHAT STRONGLY
DISAGREE DISAGREE AGREE AGREE

Before any changes to municipal
policing in Alberta are agreed to,
there needs to be a detailed
accounting of the costs and impacts
to service levels

87% 86% 89% 78% 87%

There are other more important

priorities to deal with in Alberta right - e
now than changing who polices local 3 8% : 84% 82% 86% 77% 85%

communities

Dato <2% not lobelled.

@22. Do you agree or disagree with the following statements: (Total N=1200)

55+

94%

89%



Demographic Profile

GENDER AGE ATTENDANCE AT RELIGIOUS PROVINCIAL RIDING
SERVICES
18-34 35-54
= 0@ Never I 48% Calgary 30%
. - 3 ' Edmanton 23%
La aAmdn Onceayear or less [l 15%
Calgary Suburbs 7%
30% 30% 41% )
Several timesiyr Bl 119% A\ Edmonton Suburbs  10%
CHILDREN UNDER 18 YRS OLD About once/menth | 3% Rural North 13%
More th ALBERTA
: onaore then Il 17% 1600 Rural Central 9%
es
28% prefer nottosay ll 7% Rural South 8%
49%
EDUCATION EMPLOYMENT INCOME ETHNICITY UNION MEMBERSHIP
Indigenous 5% i I
Caucasians 61% on-tnion . oo
High School or less [l 28% employed [N s3% tessthan $sok [ 29% e L% household
Public sector - 15%
College - Technical [N 34% unemployed [l 9% $50-574K [l 18% BIRTHPLACE OUTSIDE CANADA
| was born outside Canada 1% private sector [l 1%
University - 38% Student I 4% $75-399K - 17% Parents born outside Canada 15% I
Both | 1%
Yes, to Both 10%
Prefer nottosay| 1% Retired - 27% $100K+ - 29%
! N0 62%  prefer nottosay [l 14%
Don't know/Prefer not to say 2%

Q.’To!a-‘ N=1200)

National Police Federat

Alberta
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